

夏天的记忆

夏天，是烈日炎炎，是一直下个不停的小雨，是花儿盛开的娇艳，也是狂风暴雨的偷袭。人们可以漫步雨中，去看花儿静静地绽放，或躲在屋檐下，去感受丝丝凉意。然而，夏天更有记忆中的样子，比大自然更真、更壮观、更动人，让人挥之不去。

最美的花，开在盛夏

■ 王敏

立秋已过，一个转身，夏天就成了故事。

小时候，夏天是鸟语啾啾，双燕呢喃；是街边老奶奶从棉被里掏出的廉价冰棍；是家中嘎吱作响的老式摇头电风扇；是大人们躲在树荫下乘凉，我们跑到村边小溪，脱下鞋子，体验着将双脚浸入溪水带来的清凉感受。

工作后，经历了很多夏天，但没有任何一个夏天像今夏，能如此全方位感受到自己“兄弟姐妹们”，洒在“迎峰度夏”路上泛出的闪闪银辉，我想，这就是新闻宣传工作的意义。正所谓没有亲身经历，便不可能有感同身受。

今夏的记忆，是永远干不透的工作服。炎炎夏日，闷热的厨房让人避之不及，到餐厅就餐、为家人外带成为众多朔黄职工的首选。然而，走进餐饮人的阵地，一下子就被热浪打了个措手不及。一排灶台，十多口锅同时开工，在他们不遗余力地加温下，此时的厨房早已突破40度。朔黄铁路服务公司的大厨刘泽锋轻取一勺油，待油温升高，他将一盘切好的刀豆倒进锅里，随着刀豆下锅，灶台的火苗瞬间蹿上来，接着，翻炒、抖锅、调味，一连串动作下来，食物的香气也在此刻充斥鼻腔。此时，刘泽锋额头布满汗珠，白色的工作服也已经湿透。“炉灶旁的

温度大概要比室外温度高出10度，我们每天被汗水打湿的工作服贴在背上，就会开启‘湿—干—湿’的循环模式，这么多年都习惯了，只要职工和家属认可咱的手艺就行。”这也是刘泽锋作为一名厨师最朴实的感受，洗锅、倒油、下主料、添配菜又紧锣密鼓地筹备起下一道菜……

今夏的记忆，是全副武装，不知疲倦的脚步。夏天，人们穿得更轻薄、更飘逸的衣衫，让更多肌肤直面外界，因为更清凉。唯有后勤环卫工人，是长袖、长裤、帽子、口罩、手套……仅剩额头眼睛露在外面。但在她们眼里，虽然这样会比短衣短裤热很多，但至少能在高温烘烤下避免晒伤，豆大的汗珠从额头上接连涌出，身上的衣服一会儿就被汗水渲染得五彩斑斓。“孩子给我备了一个1500毫升的水壶，我一天要喝4壶多，上班全靠水泡着。”这是环卫大姐侯红俊的真实写照。她们始于晨曦，与朝露为友，与暮光为伴，从不缺席，从不懈怠。

今夏的记忆，是夜晚的璀璨华灯，闪烁着整片暗夜的天空。夏季是维修人最紧张忙碌的时节。不分昼夜、不嫌脏累。哪里遇到水电设备“哑火”，哪里就有他们的身影。他们侧着身，弓着腰，长时间仰头一遍遍排查故障，

缩着身体在极窄的地方，熟练地更换元器件、紧固接线端子、加固隐患线路、对裸露在外的进行“包扎”。还记得餐厅楼前管道跑水吗？污水混合着粪便的味道，让井口的大家倒胃，他们爬进去，在狭小、漆黑的管道里，一待就是1个多小时。一张张工单的报修、一次次抢修的赶赴，一个个的日夜坚守，穿上工作服，背上工具包，他们就是“光明使者”，园区的守护神。

今夏的记忆，是与一场又一场暴雨的持续抗争。夏天的一个标志便是“春无三日晴，夏雨来时急”，夏雨就是夏雨，说来就来，说走就走，生性秉直。今年的雨季，相比往年，极端性、局地性的特点尤其突出。后勤人未雨绸缪，早早吹响了备战号角，制定详细而周全如同一张精密作战地图的应急预案，精准演练，将一场场人与大自然的斗争，胜在了最好处。

夏天，在后勤人滴答的汗水中，酝酿成独特的标签。这样的季节，怎能平淡而逝？总会有一些记忆让人念念不忘，每个人的心中大概都有那么几个刻骨铭心的关于夏天的记忆，或热烈、或躁动、或平静、或感叹，这些记忆如夏日难得的凉风，轻划过皮肤，荡漾在心头。

（作者单位：朔黄铁路）

雨中的花，静静绽放

■ 庄裕

昨天的雨一直下个不停。清晨醒来，还能依稀听见滴答的声音。不过，声音细碎。想来，雨应该该小了。

夏天的雨，多是烟霏云敛，宛若一把巨型稠密的梳子，无限爱抚地梳理滋润着路旁的花草树木。

夏天的雨洗涤着整座城市的喧嚣，净化了城市的尘埃，也让人们的心灵感到那么宁静。

推窗，雨声便与清凉一起涌了进来。檐下挂着水幕。从楼上的缝隙间望去，只能看见一片阴沉与灰暗。此情此景，忽然诱发了我到雨中行的冲动。

找了双不易漏水的球鞋穿上，携一把雨伞，迈着轻松的脚步，投身于绵密的雨幕之中。我喜欢雨天一个人撑着伞在路上行走，听着雨点敲打伞面，再落到地上发出的

声响，看着雨珠柔洒在树叶上又融入土壤中，心情是愉悦的。细细的雨丝被树叶遮挡，只偶尔有雨水汇聚于叶，滴落下来，落在手上，清凉凉凉的，很是舒爽。天上细雨霏霏，地上绿茵一片。望着远方的青翠，蹲下身子，在与花草对视中，看草攀援向上，看花寂然绽放，用心欣赏，心中便会充盈希望。道路两旁的树叶经过雨的洗礼，显得越发翠绿，分外妖娆。街上的一辆辆汽车疾驶而过，溅起水花惊扰了路边的行人。路边有急匆匆赶路的行人，也有打着伞悠闲散步的人。

在滴滴答答的雨声萦绕处，在水润神秘和诗情画意的雨景里，勾起了许多我深深浅浅的记忆……小时候的雨天，小孩子是最忙碌的，淋着小雨，穿着靴子趟水玩，也不管母亲一个劲地呼喊，在雨中嬉戏。小

伙伴们一边使劲踩着水坑，一边开心地大笑，这个场景经常出现在成年后的梦里。喜欢下雨后看着菜园里芋叶子上挂满的一颗颗珍珠般的水珠晶莹剔透，轻轻摘下，小心翼翼捧着，生怕水珠滴落下来。喜欢雨后彩虹的出现，彩虹会引起孩子们的阵阵雀跃欢呼。雨天放学时，母亲会穿着雨衣拿着雨伞早早地站在学校门口接我回家，其实，我的裤子和鞋子早已湿透，一路上虽然遭到母亲的责怪，心中还是窃喜。

《庄子》云：“人生如白驹过隙，忽然而已！”人生短暂，一转即逝。童年是美好的，记忆里是在疯玩中度过的。随着年纪越来越大，也就越来越喜欢安静，越来越喜欢独处，除非家人或一两个知心朋友。散步的时候，我更中意一个人，虽冷清，但自在、随意。这种不用在

言语上敷衍他人，可以按照自己的节奏、可以放空了思绪的散步，才是最舒适惬意的。

“莫听穿林打叶声，何妨吟啸且徐行。竹杖芒鞋轻胜马，谁怕？一蓑烟雨任平生。”一代文豪苏东坡对雨寄托了深厚的感情，雨滋润万物，润物无声。雨不仅象征着欣欣向荣的生机，更彰显出生活的情趣。

有人说：“人生的下半场，在有限的条件下，尽可能活出自己喜欢、自己舒服的样子。”是啊，在完全属于自己的时间里，应该自由地、心无旁骛地享受阳光、雨水。我这种芸芸众生中的一员，爱那光阴的润泽，爱那梦想的炽热，爱那生活的激情……在绵绵夏雨里写冷暖交织的故事，予生活以热情，如夏雨般绚烂。

（作者单位：浙江公司）

丝瓜花开

■ 张剑锋

今年夏天格外的闷热，直到立秋后许多天，暑热的空气里才有了丝丝凉意，秋天的感觉扑面而来。趁着凉爽，赶紧出去走一走。举目望去，绿绿的丝瓜，黄黄的花儿，不由打开我对丝瓜花的思绪。

喜欢老家院前那面围墙，一年四季都有不同的花开放。尤其立秋之前丝瓜花开时分，满墙浓绿因了这些灿烂的花儿，充满阳光的亮色。大把灼热的阳光，把整个院落点染成浓烈的金黄，夜色中的蛭蛭沿着起伏的绿浪鸣叫着。丝瓜秧长势很猛，当你再次经过时会惊喜地发现，一夜之间竟长满了墙面。一朵朵闪耀的光芒，在绿叶间

幸福地浅笑，枝叶葳蕤细小而执着。不摇香已乱，无风花自飞。一簇簇盛开的丝瓜花，转而爬向屋顶，爬出墙外，把整个院子的屋舍都映衬得明媚照人，就连旁侧坚硬的水泥马路也有不同寻常的温和风情。一场丰沛的雨水之后，花儿虽落，却一天一天地结起欣喜的果实来，一阵微风拂过，使人感觉到一种清静雅致的美。因花而来的微风，因风而绽的花朵，又因花而结的果实，带着五月的清芬，六月的金黄，七月的浓郁，简单的幸福在丝瓜的怀里蔓延，温暖的阳光绕在指环上，折射的光晶莹剔透。即便是丝瓜如此凡俗的名字，你轻轻

地念了去，也是只需嘴唇轻启的温柔。秋后的阳光强烈地扫过，空气里微尘曼舞，心间清清凉凉。那墙丝瓜开得愈发安静，让人看见了，靠近了，便会心底生出怜爱，收起地上纷纷的花瓣，夹在书里，透过花瓣的经络，隐约可见下面的字迹：静女其姝，俟我于城隅，爱而不见，搔首踟蹰……原来端端然这一页泛黄的扉页里，竟悄悄地篆刻着丝瓜的花语。

又是一年夏末秋初。光脚，端了摇椅到墙下，静静地，躺着看那些骄傲的花朵和果实。也许她们明天就会凋零，决然坠下，不问所终，告别和枝头的纠缠。从那繁盛

的春末到清凉的初秋，从花开瓜熟到蒂落归尘，那些婀娜静好的仙子们，那些开到夏秋之盛容颜将沉寂成泥土，去成全秋天的硕果累累。而我们，也只能站在终将逝去的风华面前，回忆，思考，微笑。心头涌起的，不只是苍凉，更多的是我们曾经遇见她们的美丽，我们曾经在她们简单下遇见了幸福，就像她们在我们的生活中遇见了生机。你的院子里，是否也曾有过一墙丝瓜？这开在春末夏初的花儿，以及结出的果实，静静地等待你去观望。她们便会站在时光的深处，对你盈盈浅笑。

（作者单位：山东菏泽公司）

故乡的夏

■ 许明华

故乡的夏天来得总要晚一些，鹿子百合快要盛开的时候，接近八月。树荫下，沏一壶淡茶，几碟小点心，老友闲坐。

聊到二十几年前，我们那场说走就走的旅行，大约就在这个时候。没有计划，没有攻略，往行囊里塞了几件衣服就踏上行程。那时坐的还是绿皮火车，硬座慢慢晃到南京，在曾经的六朝古都盘桓半日。记得那天玄武湖暴雨如注，秦淮河只余灯影，游人罗雀。之后转车去了苏州，天气转晴，酷热之下，走马观花，唯有相册中的几张黑白照片，努力记录着亭台楼阁间两张没心没肺的笑脸。夏天，还是故乡的好。

碧空如洗。白白的云朵堆叠，银杏叶不停摇曳，小扇形的叶子生

机勃勃，惬意安逸。悬铃木殷勤地布下浓荫，邀人停歇。不远处那幢别墅如今已改造成酒店，只保留了百年前厚重的山石外墙。暗绿的苔藓兀自生长，不惧时光的流逝。苍苔连深竹，一蓬翠竹立于侧边，四季常青，仿佛专为守护这老房子。背阴的墙角，晶莹的水珠缀满蛛网，出奇地好看。蜘蛛狡黠地躲在角落，等待着猎物。曾经，小伙伴们会用铁丝弯出歪歪扭扭的圈，或者随手折一根枝条替代，插上竹竿，卷上蜘蛛网，满院子追着蜻蜓。有时，趁停在矮处的知了唱得忘形，徒手扑住，再用一根线拴住两条腿，看它慌慌张张四处乱飞，热闹得很。或者关进卧室纱帐，一起熬过沉沉的午睡时间。

突然很想念好久不见的那棵鹅掌楸，有着像诗一样柔软的叶片，会开出精巧的花朵，清风应和，连同漫山遍野怒放的大花金鸡菊，次第播撒着最绚烂的季节。桔梗的五角花苞像只可爱的小气球，紫色的花朵亭亭玉立，点缀出一片清雅的山林。女孩子会采上几朵野花，小心翼翼地压在书册里，试图留住永恒的美好，那书册里或许还夹着几张漂亮的糖纸和去年的花瓣。细碎的回忆簇拥而来，是的，那些清澈澄明的时光，那些天真烂漫的快乐，以为自己都要忘记了。

闲坐到日斜。饭桌已摆好，是土豆烧肉！鸡蛋大小圆胖的整只土豆与五花肉煨得软烂，拌饭还能来上半碗。一抹余晖给深浅不一

的远山和墨绿的松林镀上金色光芒，是巧夺天工的山水画，永恒不变的沉静的气息，一如以前的每一天。若有闲情等到夜凉如水，或许可以看见北半球最璀璨的银河星空，绽放盛大奇伟的魔力，让人沉醉忘我。远远近近的屋舍融进暮色，水墨剪影般神秘。俯瞰山下，依稀灯火给暗夜添上几分烟火气，又将人重新拉回尘世。

离开故乡很久，我们的孩子已经长大，在夏天回到这里，看新鲜风景，听我们讲故事，慢慢喜欢上这里。不再年轻的我们，也总能找回画中最熟悉的风景，一起聊着风景，每座房子，每棵树，还有蜿蜒山路和小巷青石板的悠悠前世今生。

（作者单位：资本控股）



从烟熏火燎到绿意浓浓

■ 文/卜健芳 图/高强

8月的坝上草原绿色葱茏，羊群漫步在如茵的草地，如同倒映在草原上的朵朵白云。一架架气势恢宏的大风车迎风而立，洁白的叶片在空中随风舞动，点缀着一望无际的原野，转动出清洁能源的绿色梦想。

这里就是承德热电，一家有着66年历史的火电企业管辖的风电场。我则是生于斯、长于斯，与脚下这片土地相依相守34载的电力员工。我和我的父辈，见证了企业从无到有、由小到大，从单一发电到热电联供乃至风光火一体化发展的成长历程。

今年80岁的父亲是承德第一代建设者。当年，他脱下军装来到这里，化祖国能源建设洪流中的一滴水。记得小时候，每到父亲当值，母亲就会把刚出锅的午饭装进一个白色的铝制饭盒里，套上网兜交到我手上，让我去给父亲送饭。临出门，还总不忘叮嘱一句：“别贪玩，赶紧送过去好让你爸吃口热乎的！”我一边答应，一边拎着饭盒一跑一颠地出了门。

走在厂区主马路旁高大的白杨树下，我的眼睛忙碌地张望着不远处那高耸的烟囱和吞吐着雪白蒸汽的水塔，一切都那么新鲜而热烈。那时的承德，5台机组仅有149兆瓦装机，父亲是化学专业净水处理班长。尽管我送去的饭是温的，但等他忙完吃时，早就没有了热乎气儿。父亲的值班室旁是一个椭圆形宣传橱窗转盘，送完饭，我总爱围着它看里边张贴的一张电厂工人挥汗如雨的照片，每当发现有熟悉的人便兴奋不已，尤其看到父亲戴着光荣花照片更禁不住手舞足蹈起来。那时从未想过，十几年后的我，会成为他们当中的一员。

初中毕业后，我面临新的选择，是继续上高中还是就读当时承德开办的首届电力技校。“就上咱厂技校吧，离家近、花销少，毕业了在电厂当个工人，挺好的！”父亲的一句话，由此让我与能源行业结下不解之缘。

1990年毕业后，我进入承德成为一名锅炉运行值班员。当时我所在的班组负责承德1958年开工建设的首台锅炉，一炉带两机的设计，机组容量仅有24兆瓦。运行控制室就设在锅炉厂房内，四处漏风的炉膛和每天反反复复地灭火与点火，让作为承德第二代建设者的我化作戴着防尘帽举着火炬的熊猫盼盼。我和我的同事们期待有一天能坐在干净整洁、宽敞明亮的控制室里，不再经受烟熏火燎之苦，操控具有高度自动化的现代化机组。

随着能源行业不断改革发展，承德也驶入了能源建设快车道，高能耗、高污染的“老旧小”相继退出历史舞台，开拓并占领了承德地区1850万平方米供热市场。我清楚记得，2004年12月24日，承德向承德市区供热管网开工建设的奠基仪式上，已经转行企业新闻宣传工作的我，在零下20摄氏度的严寒中，用抱在怀里的相机记录下这一难忘又令人振奋的时刻。

新的时代，新的使命。2019年，由承德开发建设的天桥山风电场一、二期项目共249.5兆瓦机组全部投产发电。我作为采访记者，踏上了这片被白雪与寒冰覆盖下的山岗。海拔1600多米的承德围场坝上草原，一架架雪白矗立的大风车迎风而动，与浩瀚如海的万顷塞罕坝人工森林遥相呼应，以能源人的责任与担当践行以绿色能源引领绿色发展的铿锵誓言。那一刻，我的心中溢满了自豪之情。

2024年6月29日，作为国电电力首家煤棚光伏示范项目，采用新工艺、新材料、新技术着力打造的承德煤棚曲线屋面可适应光伏新能源示范项目完成整体启动前的各项试验，顺利并网发电。我的承德在能源建设征途上再次迈出新而行的关键一步。

能源建设不再单单是点燃熊熊炉火。我们驯服了崇山峻岭的风，追逐着耀眼温暖的光，汇聚起奔腾不息的江河，全部化作人间的光与热。我们用心血和汗水打造出拥有煤炭、火电、新能源、水电等多产业板块的国家能源巨轮，让能源建设告别了手推肩扛的时代，上天入地、逐日追风，无所不能！

（作者单位：国电电力承德热电）



承德热电天桥山风电场夏日美景。